

参照秘密级管理★启用前

试卷类型：A

2020 级高三上学期期末校际联合考试

语文试题

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

中华民族共同体就其文化本质而言，即是以“共同体”为依托对中华民族所进行的持续文化塑造，反映了中华民族对共在生存智慧的价值自觉，表达了对中华民族总体性文化聚合力的价值诉求。

“共同体”体现了人类社会的共在生存智慧，回应了人类对“我们如何能在一起”的终极追问。在漫长的历史发展中，人类形成了各式各样的共同体。从共同体的连接纽带来看，有血缘共同体、地缘共同体等；从共同体的聚合范围来看，则有家族共同体、民族共同体乃至人类命运共同体等。随着现代社会的发展，全球化超越了民族地域界限，压缩了时间和空间，使得人才、技术、资本和商品在全球范围内自由流通。然而，市场经济的利益最大化信条催生了“私人化浪潮”，它带来了选择的自由、支配的乐趣、尝试各种生活方式的机会以及自我价值的认同，甚至在不同主体的矛盾冲突中导致既有共同体的破坏乃至瓦解，“我们如何能在一起”成为紧迫的时代课题。

人类社会始终致力于对共同体价值的理论吁求和实践探寻。古希腊亚里士多德的城邦政治学就曾率先发出了对“共同体”的价值追问：我们需要何种城邦共同体以实现正义、民主和公共善？德国社会学家滕尼斯认为“共同体是持久的和真正的共同生活，社会只不过是一种暂时的和表面的共同生活”。马克思哲学在反思个体与共同体的关系问题时，努力探寻个体与共同体之间应然的价值张力，旨在实现对人的社会性存在方式的积极确证，即“只有在共同体中，个人才能获得全面发展其才能的手段，也就是说，只有在共同体中才可能有个人自由”。

基于马克思哲学的共同体精神和人类历史对共同体的价值求索，我们认为共同体是人克服个体局限，去追求共生、共在和共同创造的价值生存方式，是人的社会生存方式的本质性确证和价值性升华。如果从共同体连接纽带的价值序列来审视，则呈现出了“血缘—

高三语文试题第 1 页（共 10 页）

地缘—文缘”依次递进的模式。血缘共同体诉诸人的物质性存在，依凭人的生理特质纽带，揭示出人因血缘关系而发生的生命联系；地缘共同体诉诸人的社会性存在，依凭人的生活地域纽带，揭示出人因共同生活场域而发生的社会联系；文化共同体诉诸人的文化存在，依凭人的共同精神纽带，揭示出人因共同的历史文化记忆、风俗传统、生活方式而发生的文化联系。只要人与人之间形成了共同的精神文化依赖关系，共同体的聚合就意味着生活于其中的不同个体的精神丰盈、价值富足与文化认同，共同体的解体就意味着生活于其中的不同个体的价值失落、道德贫瘠与文化归属缺失，甚至会导致整个文明的解体。

民族共同体就是沿着“血缘—地缘—文缘”的递进模式而构建起来的。民族共同体发端于共同的血缘纽带，在共同生活的地缘联系中形成了彼此承认的语言文字、风俗习惯与利益联系，进而在长期的历史积淀中形成了共同的历史传统与文化记忆，塑造着全体成员的文化生命，成为一个民族区别于其他民族的文化标识。

中华民族共同体是一个具有普遍性与特殊性双重特征的民族共同体。中国的民族国家构建依凭的不是国家的政治强力，而是中华民族各成员对中华文化的深度认同。“远人不服，则修文德以来之”，文化认同始终是聚合中华民族的核心纽带。正如费孝通先生的经典论断：“中华民族作为一个自觉的民族实体，是近百年来中国和西方列强对抗中出现的，但作为一个自在的民族实体则是几千年的历史过程所形成的。”民族危亡关头最能催发深刻的民族自觉意识，近代以来刻骨铭心的民族记忆也成为中华民族共同体塑造的历史依据。

中华民族共同体是以“共同体”名义对中华民族进行的文化塑造，是中国共产党人在对中华民族历史文化积累的深入研判、对近代中华民族亡国灭种的深刻反思、对新时代中华民族走向伟大复兴宏伟愿景的深邃洞察中所得出的重大民族构建方略。构建中华民族共同体的意义在于以共同的历史记忆唤醒各民族共同的文化生命，激发中华儿女对民族身份的认同，凝聚中华民族实现伟大复兴的强大精神合力。

（摘编自邹广文《论中华民族共同体的文化叙事结构》）

材料二：

中华民族共同体与中华民族二者在内涵方面具有很大程度的重合性，有学者认为这两个概念没有本质的区别，可以互用，其实不然。中华民族与中华民族共同体都具有国家意涵，是国家建设的主体，承载着中华民族伟大复兴的重任，在这方面二者具有高度的重合性。事实上，中华民族是一个带有描述叙事色彩的概念，为表达丰富的意涵，常常在其后加上尾缀。比如，“中华民族”后加上“精神”“文化”等词语，所形成的新概念就表达了与“中华民族”不同的意涵。就“中华民族共同体”概念结构来说，“共同体”是中心概念，“中华民族”从范围、内容和属性方面限制中心概念“共同体”。从概念内涵角度讲，“中华民族”本身就是民族共同体，为什么后面还要加上“共同体”概念呢？事实上，这绝不是语意重复。“中华民族”后加“共同体”所构成的新概念，虽然与“中华民族”内涵近似，但更强调中华民族的共同体含义。中华民族共同体“彰显了构成中华民族的

高三语文试题第2页（共10页）



国各民族不是机械共同体，而是有机统一的整体”。从逻辑结构上讲，中华民族共同体是对中华民族的发展和深化，以更为宏观的共同体理论来理解中华民族，凸显中华民族是一个有机统一体和亲缘体。从概念功能上讲，中华民族共同体丰富了中华民族的内容与实质，有助于消解有关于中华民族的诸种论争。在民族复兴的新时代背景下，铸牢中华民族共同体意识有利于提升中华民族的凝聚力。

（摘编自孔亨、毛大龙《论中华民族共同体的基本内涵》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 随着现代社会的发展，市场经济的利益最大化信条将会在不同主体的矛盾冲突中破坏乃至瓦解既有共同体。
- B. 滕尼斯认为“共同体”与“社会”截然相反，前者是持久的和真正的共同生活，而后者只是暂时的、表面的。
- C. 人类社会的共同体种类众多、形式各异，沿着从血缘共同体到地缘共同体再到文化共同体的递进模式发展。
- D. “中华民族”和“中华民族共同体”两个概念之间有部分重叠，但是不完全重合，属于逻辑学上的交叉关系。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 材料一阐释了中华民族共同体的文化本质，点明其构建意义，材料二则重在论述中华民族共同体的基本内涵。
- B. 根据马克思哲学的共同体精神，个体如果离开共同体，将失去全面发展其才能的手段，也就失去了个人自由。
- C. 如果以共同的精神文化为纽带的共同体解体，生活在其中的个体就会价值失落、道德贫瘠，缺乏文化归属感。
- D. 在新时代背景下提出“中华民族共同体”这一概念，是为了消解关于中华民族的诸种论争，提升民族凝聚力。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料一观点的一项是（3分）

- A. “精神共同体在同从前的各种共同体的结合中，可以被理解为真正的人的和最高形式的共同体。”
- B. “个人责任的行使必须纳入社会责任的框架，因为我们的行为只有在兼顾我们与他人关系时才可取得最显著的效果。”
- C. “地缘是从商业里发展出来的社会关系。血缘是身份社会的基础，而地缘却是契约社会的基础。”
- D. “在中华民族的统一体中存在着多层次的多元格局。各个层次的多元关系又存在着分分合合的动态和分而未裂、融而未合的多种情状。”

高三语文试题第3页（共10页）



4. 材料一第四段在论证结构上有什么作用？请简要分析。（4分）
5. 中华优秀传统文化是培育中华民族共同体意识的重要精神力量，请分析下列文字蕴含的中华民族共同体意识。（4分）

大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。（《礼记》）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

讲师之声 张放

分配来指导我进修的教师是个四十岁左右的讲师，姓周，据系主任介绍擅长鲁迅研究。周讲师身材高瘦硬朗但微显佝偻，从贴了块胶布的眼镜框里射出来的目光，温和而又迂执地盯着我，盯得我真有点尴尬。我向默视着我的讲师说：“周老师，今后请您多指教，我水平很差，人也还幼稚……”

说完话我精神上做好了接受周讲师温言细语的准备，不料他一开口，却几乎吓了我一跳，因为他用来和我作对面交谈的声音足足可以在几百人的集会上做讲演用：“哪里，哪里，互相学习！嘿嘿……水平差和幼稚都是不要紧的！鲁迅先生说过，只要成长起来就好！嘿嘿！”

周讲师的异常宏亮的声音和爽朗的态度，给了我一个好印象，我不由得和他多谈了一会儿。分手后我刚走了一节路，又猛听到他宏亮的声音在背后响。我以为他在叫我，忙转过身，却见他在和另一个人打招呼，用的是同样大的音量：“你好！昨天下绵雨！我关节一直痛！……”他说话声音极大却很少用力比手势，相反，全身挺立，两手垂放腿边，活像一个仪仗队的军官在向外国元首报告。我心中不禁好笑，觉得摆闲话大可不必用那么大的音量，莫非他耳朵有点背？但这个想法立刻就被否定了，因为刚才我拘谨的小声说话，他都能听见，分明是耳聪目慧的嘛。

这以后不久，一天，我打了两瓶开水正走在林荫道上，背后突然传来一声断喝：“××！”我猛吃一惊，差点将左右手中两只水瓶顷刻报销。我扭过头去，见是周讲师，贴胶布的眼镜闪着光，虽是仲秋，两个耳朵上都已各戴着一个防冻的黑色耳套。他走近来，十分高兴地说：“好！好！你的论文我看过了！进步很大！把鲁迅前期后期思想作对比！的确看得出是从进化论到唯物论的飞跃！你把《野草》看作徘徊期很合适！但对艺术特点的分析，还不够大胆！……”

他的教诲本是很真诚很中肯的，但由于他声音出奇地大，旁人都惊诧地望着我们。女学生们的眼光中还似乎带着怜悯的成分。这使我十分尴尬，好像我不是做了篇有关鲁迅的论文，而是偷了件鲁迅的什么东西似的。我慌忙仰起头对他说：“周老师，老师，您这会儿忙，我待会儿到教研室……找您请教。”说罢便逃窜似地走开去。

高三语文试题第4页（共10页）

以后再打开水，我总要尽量绕开这条和周讲师住宅靠近的林荫道，以免再给人留下他当众训斥我的错误印象。从那以后，我就只远远地听见他在宿舍门口喊他独生儿子，“周——航远——”，那声音刚健嘹远，分外响亮，我一听见就觉得好笑。

但我不久就终于明白周讲师嗓门特大的缘由了。

一天晚饭后，我应约到他家去讨论论文。他的家安在一幢教堂式的老房子中，这幢楼，目前教职工、学生混合使用。周讲师家占着楼底潮湿的大约十四五平方。他用仪仗队的姿式和宏亮的声音热情迎我进屋，坐到一张堆满书本的木桌边，便开始讨论论文。我立即便感到此地说话、听话都很费劲，因为讲师家对门的邻居，正用四喇叭落地式收录机的最大音量播放电影，而楼上声音像是一群年轻人在比赛弹跳，使楼板随时都好像有塌下来的趋势。

周讲师见我环顾周围，便笑着努力用压倒所有杂音的高声解释说：“这儿闹是不是？嘿嘿！习惯了就无所谓了！”说到这儿，他用手摸摸黑耳套，我方才明白他不到冬天就戴耳套的原委，顿时感到欲笑不能。他说：“对门住的电工一家，他业余承包修理收录机，随时都响。楼上是学生娱乐室，白天晚上都热闹得很！嘿嘿！”

话音刚落，突然一双利爪闪电一般从周讲师身后猛扑上来，吊住了他瘦长的脖子。周讲师一个趔趄，差点没连人带凳一同滚翻在地。我定睛看时，见是讲师那约六岁的宝贝儿子，抱着一只大猫，从远方一个虎跳而来。这儿子模样除了没有一副眼镜外，完完全全是周讲师的缩影，只是多一层淘气神情。据说周讲师致力学业，耽误了青春，七八年前才由组织帮助解决了个人问题，膝下只有这一个宝贝。在周讲师并不真正动怒和他爱人真正动怒的联合喝斥下，宝贝儿子被母亲拖走了。但没一会儿就听见门外喧嚷之声大作，原来是讲师儿子出去后和对门电工儿子打醉拳打痛了，双方都用最大哭声表示委屈。于是在两家大人的齐声劝慰中，好不容易才使冲突暂得解决。我们松口气，才又继续谈论文。

然而，突然之间，刚镇静下来集中注意力的我，又被窗外一阵如同迎面驶来的列车的汽笛声吓了一跳，禁不住一个虎跳站了起来。周讲师忙安慰我：“不怕得！不怕得！窗外是学校煤气锅炉房！白天晚上都要放气！”我松了口气，不禁开口询问周讲师咋不另搬个安静住处，便于工作。他叫我放点声音重复了一遍问话，脸上竟带了点少女似的羞惭，低眼说道：“没得眼子！没得眼子！嘿嘿，学校规定，娃儿得有十五岁才能分讲师级的正规住宅，我没资格，暂时就在这儿住着，等以后我航远满十五岁了，再搬也不迟！嘿嘿嘿！”

没等锅炉放第二道气和讲师儿子第二次袭击，我便告辞出来，手里捏着周讲师赠送的一本专著《鲁迅在围攻的喧嚣声中》，心中默想着这个写书教书的鲁迅的同姓家门在“围攻”的喧嚣声中的境遇，真是笑意和敬意同时升起。

不料回到学生新楼寝室里，我一开口说话，竟将同室的进修生小吴吓了一跳，站起来疑惧地望着我，说：“你……今晚喉咙安了扩音器怎么的？这么大声武气。”

我一愣，立刻就明白过来，拍着后脑笑道：“哎呀，简直不觉得，刚才在周讲师家就是这么大的声音说话！哦，怪不得讲师他……”

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏, 不正确的一项是(3分)
- A. 小说第二段对周讲师的外貌描写用笔简洁, 形神兼备, “贴了胶布的眼镜框”这一细节体现出他朴素、节俭的品格。
- B. “嘿嘿”的笑是周讲师说话时的突出特征, 小说运用反复手法进行强调, 充分表现了周讲师活泼爱笑的性格特点。
- C. 小说在写完“终于明白周讲师嗓门特大的缘由了”后, 以邻居喧闹、孩子吵嚷、锅炉放气等情节, 慢慢揭示缘由。
- D. 小说语言富有特色, 既有融入方言和口语的活泼淳朴, 又有运用比喻、夸张等修辞手法的形象生动, 饶有趣味。
7. 关于文中“我”去周讲师家所见所闻的部分, 下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 周讲师对学生的热情迎接和满桌的书, 与他居处狭窄潮湿的环境形成鲜明对比, 凸显了令人敬重的知识分子形象。
- B. 周讲师摸摸黑耳套的动作让“我”恍然大悟, 这个细节遥相呼应上文对他仲秋时节便戴黑耳套的描写, 情节严谨。
- C. 对周讲师的儿子种种淘气言行的细致描写, 烘托出周讲师家庭环境的嘈杂, 也从侧面体现出周讲师对儿子的宠爱。
- D. 面对“我”为什么不搬家的询问, 周讲师“脸上竟带了点少女似的羞惭”, 通过神态描写传达出微妙的心理变化。
8. 小说安排周讲师赠送“我”专著《鲁迅在围攻的喧嚣声中》这个情节有何用意? 请谈谈你的理解。(6分)
9. 小说在设置悬念方面别出心裁, 进行了层层渲染, 请结合作品简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

《春秋》记国家存亡, 以察来世。虽有广土众民, 坚甲利兵, 威猛之将, 士卒不亲附, 不可以战胜取功。晋侯获于韩。楚子玉得臣败于城濮, 蔡不待敌而众溃。故语曰: “文王不能使不附之民, 先轸不能战不教之卒, 造父、王良不能以弊车不作之马趋疾而致远, 羿、逢蒙不能以枉矢弱弓射远中微。故强弱成败之要, 在乎附士卒, 教习之而已。”田单为齐上将军, 兴师十万, 将以攻翟, 往见鲁仲连子。仲连子曰: “将军之攻翟, 必不能下矣。”田将军曰单以五里之城十里之郭复齐之国何为攻翟不能下去上车不与言决攻翟三月而不能下齐婴儿谣之曰: “大冠如箕, 长剑拄颐; 攻翟不下, 垒于梧丘。”于是田将军恐骇, 往见仲连子曰: “先生何以知单之攻翟不能下也?” 仲连子曰: “夫将军在即墨之时, 坐则织簧, 立则杖钺, 为士卒倡, 曰‘宗庙亡矣, 魂魄丧矣, 归何党矣!’故将有死之心, 士卒无生之气。今将军东有掖邑之封, 西有淄上之宝, 黄金横带, 驰骋乎淄、池之间, 是以乐生而恶死也。”田将军明日径立矢石之所, 引枹而鼓之, 翟人下之。田将军曰: “此天下之奇谋也。”

高三语文试题第6页(共10页)

也：士者，将之枝体也。心犹与则枝体不用，田将军之谓乎！晋智伯伐郑，齐田恒救之。田恒盖，必身立焉；车徒有不进者，必令助之。垒合而后敢处，井灶成而后敢食。智伯曰：“吾闻田恒新得国而爱其民，内同其财，外同其勤劳，治军若此，其得众也，不可待也。”乃去之耳。《太公兵法》曰：“致慈爱之心，立威武之战，以毕其众；练其精锐，砥砺其节，以高其气；分为五选，异其旗章，勿使冒乱；坚其行阵，连其什伍，以禁淫非。”垒陈之次，车骑之处，勒兵之势，军之法令，赏罚之数，使士赴火蹈刃、陷阵取将，死不旋踵者，多异于今之将者也。

（节选自《说苑·指武》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 田将军曰/单以五里之城/十里之郭/复齐之/国何为攻翟不能下去/上车不与言/决攻翟/三月而不能下/
- B. 田将军曰/单以五里之城/十里之郭/复齐之国/何为攻翟不能下/去上车不与言/决攻翟/三月而不能下/
- C. 田将军曰/单以五里之城/十里之郭/复齐之国/何为攻翟不能下去/上车不与言/决攻翟三月/而不能下/
- D. 田将军曰/单以五里之城/十里之郭/复齐之/国何为攻翟不能下/去上车不与言/决攻翟三月/而不能下/
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 上将军，古代武官官名，也泛指行军作战时军中的主帅。文中指全军最高统帅。
- B. 垒，文中指筑营，与“故垒西边，人道是三国周郎赤壁”中的“垒”用法不同。
- C. 什伍，古代户籍的基层编制，文中指军队基层编制单位，五人为伍，二伍为什。
- D. 旋踵，调转脚跟，指退缩，也比喻时间极短，“死不旋踵”是很快阵亡的意思。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 晋侯在韩原之战中被俘获，楚国在城濮之战中失败，蔡国没等到敌军进攻就全军溃逃，即使他们土广民众，兵精将勇，也无法取得胜利。
- B. 田单在即墨城的时候，面临国家灭亡、无家可归的绝境，依然能与士卒同甘共苦。但无论将领还是士兵，都认为自己已经没有生还的可能。
- C. 田单率领齐国军队攻打翟国，久攻不下。鲁仲连认为他因富贵权势而变得贪生怕死，听了鲁仲连的分析后，田单马上作出调整，最终获胜。
- D. 《太公兵法》指出，要取得战争的胜利，将领对待士卒要有慈爱之心，磨砺其节操，要让旗号鲜明、行阵牢固；而当今很多将领不这样做。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- (1) 故强弱成败之要，在乎附士卒，教习之而已。（4分）
- (2) 田将军明日径立矢石之所，引枹而鼓之，翟人下之。（4分）
14. 请简要概括智伯放弃伐郑的原因。（3分）

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋诗, 完成 15~16 题。

静斋张敏则舍人赠诗因用其韵为酬

戴复古

胸次诗书一派清, 学如耕稼到秋成。
十年闭户存吾道, 万事无心逐世情。
叶落花开关气数, 山长水远是功名。
摩挲老眼看新贵, 九鼎鸿毛孰重轻。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 这是一首酬和赠答诗, 诗人用友人张敏则赠诗之韵写成, 然后回赠给他。
- B. 叶落花开自有其客观规律, 人生的功名之路正如山水迢远, 漫长而曲折。
- C. “摩挲老眼”传神地写出了诗人对新贵的不屑, 以及对自身年老的感伤。
- D. 九鼎本为重, 鸿毛本为轻, 但诗人却对此发出了疑问, 表达出批判之意。

16. 诗歌前两联对我们读书做学问有哪些启示? 请结合内容简要分析。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

- (1) 《阿房宫赋》中“_____，_____”运用对比手法, 通过写钉头之多突出阿房宫建造的奢华。
- (2) 诗歌中常通过脸色的变化来体现情感的变化, 如《蜀道难》中人们听闻蜀道之难的反应“_____”和《琵琶行》中琵琶女自叙身世时“_____”。
- (3) 蛟或龙是中国古代神话中的神异动物, 常被引入诗文中以表现特定情景或表达特殊情感, 如“_____，_____”。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

2022 年 11 月 29 日, 我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”通过评审, 列入人类非物质文化遗产, 让“围炉煮茶”的香气遍布大街小巷。围炉煮茶讲究氛围, 从布景上看, 有的庭院里摆上几组竹编桌椅, 有的四周悬挂纸灯笼和书法字画, 有的栽培几株绿竹, 可谓_____, 以求不同流俗的效果。桌子中间摆上炭炉和茶罐, 煮上自己喜欢的茶, 板栗、红薯、柿子、橘子等秋冬感十足的烤物_____。良辰美景, 与亲朋好友一边煮香茶品美物, 一边_____。

围炉煮茶, 煮的是年轻人的社交需求。后疫情时代的年轻人, 缺少与朋友亲人面对面交流的机会, 情绪需求进一步加强。亲朋好友放下手机, 聊天之余静候一杯热茶、享受冬日美食就是最好的慰藉。围炉煮茶是慢生活的文化符号, 不装腔拿调, 不张扬喧嚣, 与飞盘、露营等其他户外活动不可_____。

高三语文试题第 8 页 (共 10 页)

围炉煮茶，煮的是年轻人对新中式茶文化的兴趣。以炉煮茶自古有之，苏东坡笔下“红焙浅瓯新火活，龙团小碾斗晴窗”就是指雪天煮茶。其实，和古时相比，“围炉煮茶”的走红，不在茶叶，也不在器具，而在于场景、在于形式、在于时间。如今，文人士大夫的闲情雅致走入民间，反映出大众对传统文化的认同感，包含着从世俗生活中超拔出来的向上的渴望和对传统生活美学的追求。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 煞费苦心 琳琅满目 谈笑风生 同日而语
B. 苦心孤诣 林林总总 谈笑风生 混为一谈
C. 煞费苦心 林林总总 谈笑自若 混为一谈
D. 苦心孤诣 琳琅满目 谈笑自若 同日而语

19. 文中画横线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（4分）

20. 文中画波浪线的句子在形式上很有特色，请简要分析。（4分）

（二）语言文字运用 II（本题共 2 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

人类很早就通过选种育种来提高水稻利用价值。

稻米如花，（甲）好的水稻选出来，也要人夸颜色好，也要清气满乾坤。西汉《汜胜之书》记载了古代的穗选技术：“取禾种，择高大者，斩一节下，把悬高燥处，苗则不败。”凡谷，成熟有早晚，苗秆有高下，收实有多少，质性有强弱，米味有美恶，粒实有息耗。早熟者苗短而息，①。（乙）选种重点就是“好色”：一是要谷粒色泽金黄、青秆黄熟，二是要柱头外露、以诱惑别的花粉。现代的选种，（丙）初选时也要细长粒，要长穗子，要有色彩。（丁）经过一株一株的拨弄和掂量，才能获得好的产量与品质。

现代的水稻育种，②，比如杂交育种，诱变技术，基因育种等等。总的来说，育种的第一步是发生变化，第二步是选择希望。比如诱变技术，是以人为的措施诱导植物遗传基因产生变异，然后在产生变异的植株中按照需要选育出新的优良品种。③，现在作物的种子也能去外太空走一圈，感受宇宙射线和微重力，也就会产生一些诱发变化。

21. 关于文中画波浪线的句子，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 甲处化用诗句，融前人意境，又契合文意。
B. 乙处“好色”一词，贬词褒用，妙趣横生。
C. 丙处标点误用，应将两个逗号都改为顿号。
D. 丁处“拨弄”和“掂量”的位置不能互换。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 10 个字。（6分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

有人认为，你是谁不重要，重要的是和谁在一起；有人认为，和谁在一起无关紧要，关键在你自己。

对此，你怎么看？请写一篇文章，谈谈你的认识和思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。



2020 级高三上学期期末校际联合考试语文试题参考答案 2023.01

1. D [解析]A项,偷换概念,破坏乃至瓦解既有共同体的是“私人化浪潮”。B项,“截然相反”不当;C项,忽略“从共同体连接纽带的价值序列来审视”的前提条件,且扩大范围。

2. D [解析]D项,强加目的。

3. A [解析]A项强调精神(文化)共同体的突出地位,符合材料一观点。B项强调行使个人责任。C项对地缘和血缘进行阐释,与材料一观点无关。D项阐述中华民族的统一体中存在的多层次的多元格局。

4. ①承接上文对马克思哲学的共同体精神和人类历史对共同体的价值求索的相关论述,阐释共同体的概念。②提出构建共同体“血缘—地缘—文缘”依次递进的模式,为下文论述民族共同体的构建提供理论依据。

【评分标准】4分。每点2分,意思对即可。

5. ①“大同”的社会理想蕴含中华民族共同体意识,体现出中华民族的共生智慧。②在大同社会中,人人都能受到社会关爱,安居乐业,体现出个体的精神丰盈、价值富足。③通过树立天下大同的理想,塑造全体成员的文化生命,体现出文化认同是聚合中华民族的核心纽带。

【评分标准】4分。每点2分,答出两点,意思对即可。

6. B [解析]“嘿嘿”在文中反复出现主要是表现周讲师的乐观、憨厚、爽朗等性格特点。

7. A [解析]“形成鲜明对比”不当。

8. ①通过书名巧妙关联,体现周讲师在喧嚣的环境中潜心治学的学者风范。②照应上文,周讲师擅长鲁迅研究,也肯定了“我”对鲁迅的研究。③凸显主题,表达对周讲师如鲁迅一般乐观面对艰苦环境、专心学术研究的敬佩和赞扬。

【评分标准】6分。每点2分,意思对即可。

9. ①运用反差(对比)设置悬念,“我”预想周讲师说话会温言细语,但他一开口却嗓门特大。②以“我”的心理活动、误会等层层渲染悬念,如“我”内心对周讲师是否耳背的疑问,周讲师的大嗓门让人误会他当众训斥“我”等。③层层渲染悬念,极大地引起读者的好奇和关注,持续激发阅读兴趣。

【评分标准】6分。每点2分,意思对即可。

10. B [解析]原文标点:田将军曰:“单以五里之城,十里之郭,复齐之国,何为攻翟不能下?”去上车不与言,决攻翟。三月而不能下。

11. D [解析]“死不旋踵”是死不退缩的意思。

12. B [解析]“但无论将领还是士兵,都认为自己已没有生还的可能”错误,“故将有死之心,士卒无生之气”是说将士都有敢战之心。

13. (1)所以强弱成败的关键,在于使士卒亲附,教导训练好他们罢了。

【评分标准】4分。“要”，关键。“附”，使动用法，使……亲附（归附）。“教习”，教导训练。每点1分，句意1分，意思对即可。

(2)田将军第二天直接站在箭矢、飞石交集的阵地上，拿起鼓槌来击鼓，翟人被攻下。

【评分标准】4分。“明日”，第二天。“所”，地方，指阵地、战场。“引”，拿。“下”，被攻下。每点1分，意思对即可。

14. ①田恒救援郑国。②田恒爱民，得军心。③智伯研判形势，认为很难取胜。

【评分标准】3分。每点1分，意思对即可。

参考译文：

《春秋》记载了国家的生存和灭亡，可以用来考察后世（的事）。即使有广阔的土地和众多的百姓，有坚硬锋利的盔甲和兵器，有威武勇猛的战将，但士兵不亲近归附，就不能够大胜仗取得成功。晋侯在韩原被俘获。楚国成得臣在城濮战败，蔡国不等敌军进攻就全军溃逃。所以说：“文王不能驱使不愿归附的百姓，先轸不能使没有经过训练的士兵作战，造父、王良不能让破车劣马快跑并到达远方，羿、逢蒙不能用弯曲的箭和无力的弓射中远处微小的东西。”所以强弱成败的关键，在于使士卒亲附，教导训练好他们罢了。田单做了齐国上将军，带领十万军队，将要来攻打翟国，（他）前去会见鲁仲连。仲连子说：“将军攻打翟国，一定不能攻下。”田将军说：“我凭借五里的小城，十里的外城，恢复了齐国的都城，为什么不能攻下翟国？”（说完）上车离开不再与鲁仲连说话，决意攻打翟国。三个月却不能攻下。齐国小儿的童谣唱到：“大官帽如簸箕，长剑撑着下巴；久攻翟国不下，在梧丘筑营盘。”在这时田将军感到惊恐害怕，去拜见鲁仲连说：“先生为什么知道我不能攻下翟国呢？”鲁仲连说：“将军在即墨城的时候，坐下就编织土筐，站立时就拿着木铍，作为士兵的榜样，说‘国家亡了，魂魄丧失了，归向何处呢！’所以将领有必死的信念，士兵没有生还的念头。现在将军在东边有掖邑的封地，西边有淄水一带的财宝，束着黄金腰带，在淄、泲两河之间驰骋，因此贪恋生存并且厌恶死亡。”田将军第二天直接站在箭矢、飞石交集的阵地上，拿起鼓槌来击鼓，翟人被攻下。所以做主将的，是士兵的主心；做士兵的，是主将的肢体。心中犹豫不决肢体就不能发挥作用，说的就是田将军吧！晋国的智伯攻打郑国，齐国的田恒去援救郑国。（兵车上）有高盖时，（田恒）一定亲自站在那里；兵车和步卒有不能前进的，一定下命令帮助他们。营垒修成后才敢休息，水井挖成、炊灶砌好后才敢去吃饭。智伯说：“我听说田恒新近能够主持国政就爱护他的百姓，在国内同百姓分享他的财物，对外作战与士兵一起勤劳，像这样治理军队，他会获得众人的心，不可以（同他）对抗。”就撤离了郑国。《太公兵法》上说：“（将领）要表现出慈爱的心肠，建立威武的战功，来使他的部众竭尽全力；要训练部队的精神和锐气，磨炼将士的节操，来提高全军的士气；（军队）分为五队，使旌旗番号互相不同，不要造成混乱；行军布阵要坚不可摧，什与伍要彼此连接呼应，来禁止为非作歹的事。”（书中的）筑垒布阵的序列，战车骑兵的处置，部署兵力的形势，军内的法令，奖惩的方略，使士兵上刀山下火海、冲锋陷阵擒获敌将，至死而不退缩的策略，多与现在的将领不同。

15. C [解析]“对自身年老的感伤”不当。

16. ①“胸次诗书一派清”告诉我们胸有诗书，才会保持内心清明。②做学问犹如耕种，启示我们要勤奋、持之以恒，才能有所收获。③“十年闭户存吾道，万事无心逐世情”强调做学问要心无旁骛，专心致志。

高三语文试题答案 第2页（共4页）

【评分标准】6分，每点2分，意思对即可。

17. (1) 钉头磷磷，多于在庾之粟粒

(2) 使人听此凋朱颜 整顿衣裳起敛容

(3) 示例：积水成渊，蛟龙生焉

长桥卧波，未云何龙？

舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇

熊咆龙吟殷岩泉，栗深林兮惊层巅

上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川

【评分标准】6分。错字、漏字均不得分。

18. A [解析]煞费苦心：形容费尽心思、费尽心机。苦心孤诣：指刻苦用心地钻研，达到了别人所达不到的境界。也指为了寻求解决某一问题的办法而煞费苦心。林林总总：形容人或事物众多。琳琅满目：形容各种美好的东西很多。谈笑自若：指能平静地对待所发生的情况，说说笑笑，不改常态。谈笑风生：形容谈话时有说有笑，兴致很高，并且很有风趣。混为一谈：把性质不同的事物混在一起，说成是同样的。同日而语：放在同一时间来讨论；相提并论（多用于否定）。

19. 示例：我国申报的“中国传统制茶技艺及其相关习俗”通过评审，列入人类非物质文化遗产名录，这让“围炉煮茶”的香气遍布大街小巷。（或：“围炉煮茶”的香气遍布大街小巷。）

[解析]原句“列入人类非物质文化遗产”成分残缺，“让‘围炉煮茶’的香气遍布大街小巷”一句主语与上句不一致。

【评分标准】4分。改对一处2分，意思对即可。

20. ①运用对比，将“围炉煮茶”的走红与古时进行对比，突出古今变化。（1分）
②运用表示选择关系的关联词“不在……而在”，突出“围炉煮茶”在现代走红的原因。

（1分）③运用排比（整句），连用三个“在于”，强调现代人对场景、形式、时间的看重，有节奏感。（2分）

【评分标准】4分。意思对即可。

21. C [解析]丙句中的逗号不能改为顿号。

22. ①晚熟者苗长而耗 ②技术方法众多 ③借助航天技术

【评分标准】6分。每句2分，意思对即可。

23. 评分规则

(1) 审题提示

材料包含两种观点，一种观点认为“你是谁不重要，重要的是和谁在一起”，另一种观点则与其相反，认为“和谁在一起无关紧要，关键在你自己”。

(2) 写作提示

①观点明确。

②观点应有思辨性。不能简单否定某种观点，也不能同时赞同两种观点，可以在两种观点的合理部分的基础上，形成自己的看法。

(3) 高分作文的必备条件

高三语文试题答案 第3页（共4页）

- ①观点有思辨性。
- ②内容较丰富，材料较新鲜；
- ③分析较深刻，能联系现实进行分析；
- ④表达有文采。

(4) 作文等级评分标准

		一等 (20~16分)	二等 (15~11分)	三等 (10~6分)	四等 (5~0分)
基础等级	内容 20分	符合题意	符合题意	基本符合题意	偏离题意
		中心突出	主题明确	中心基本明确	中心不明确
		内容充实	内容较充实	内容单薄	内容不当
		思想健康	思想健康	思想基本健康	思想不健康
		感情真挚	感情真实	感情基本真实	感情虚假
	表达 20分	符合文体要求	符合文体要求	基本符合文体要求	不符合文体要求
		结构严谨	结构完整	结构基本完整	结构混乱
		语言流畅	语言通顺	语言基本通顺	语言不通顺语病多
字迹工整		字迹清楚	字迹基本清楚	字迹潦草难辨	
发展等级	特征 20分	深刻	较深刻	略显深刻	个别语句有深意
		丰富	较丰富	略显丰富	个别例子较好
		有文采	较有文采	略显文采	个别语句较精彩
		有创意	较有创意	略显创意	个别地方有深意

(5) 其他

①采取综合分等打分法打分。以44分为评卷切入分。

一等54~60分(约10%)，二等48~53分(约30%)，三等41~47分(约30%)，四等36~40分(约20%)，五等35分以下(约10%)。

②凡内容有政治错误、思想不健康等内容观点一律判为零分。抄袭内容超过一半，得分不得超过10分。

③不足800字的，每缺少50字扣1分。错别字错一个扣1分，重复出现不计，最多扣3分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

